

## К 100-ЛЕТИЮ ОЛЬГИ ФЕДОРОВНЫ САБЛИНОЙ

19 февраля 2021 г. исполняется 100 лет со дня рождения Ольги Федоровны Саблиной – преподавателя, в течение 32 лет проработавшего в Новосибирском государственном педагогическом институте. Родилась она в г. Новониколаевске в рабочей семье. В 1939 г. с отличием окончила среднюю школу № 52 г. Новосибирска. В сентябре того же года как школьная отличница зачислена без сдачи вступительных экзаменов на Географический факультет Новосибирского государственного педагогического института. В связи с сокращением курса обучения в вузах во время Великой Отечественной войны Ольга Федоровна завершила учебу в НГПИ по специальности «География» в 1942 г., когда наш институт пребывал в эвакуации в Колпашево, и получила диплом с отличием. Решением Государственной экзаменационной комиссии ей присвоена квалификация учителя средней школы. С 1942 по 1944 гг. Ольга Федоровна работала учителем географии в средней школе № 38 г. Новосибирска и заведовала в этой школе учебной частью.

В 1944 г. Ольга Федоровна приглашена на работу в Новосибирский государственный педагогический институт, который вернулся к тому времени в Новосибирск из эвакуации, и приступила к исполнению обязанностей ассистента кафедры географии с 1 сентября. Ей поручено преподавать курс общего землеведения студентам-географам.

В течение 1946–1947 гг. Ольга Федоровна сдала экзамены кандидатского минимума. На основании представления Новосибирского государственного педа-

гогического института и решения отборочной комиссии Министерства высшего образования СССР от 24 октября 1950 г. О. Ф. Саблина прикомандирована в аспирантуру Московского государственного педагогического института им. В. И. Ленина по специальности «физическая география» сроком с 10 декабря 1950 г. по 10 декабря 1951 г. По завершению курса обучения в аспирантуре Ольга Федоровна успешно защитила диссертацию «Реки Барабы / географический очерк» на соискание ученой степени кандидата географических наук. Решением Совета Московского государственного педагогического института от 25 февраля 1952 г. Ольге Федоровне Саблиной присуждена ученая степень кандидат географических наук.

После защиты кандидатской диссертации Ольга Федоровна приказом по Главному управлению высших учебных заведений Министерства просвещения РСФСР № 153 от 10 апреля 1952 г. была утверждена в должности декана географического факультета Новосибирского государственного педагогического института. В характеристике на Ольгу Федоровну отмечено, что, выполняя обязанности декана, она «показала себя как хороший организатор научной и учебной работы на факультете, принципиальный и требовательный, но в то же время и чуткий руководитель и воспитатель преподавательского и студенческого коллектива факультета».

7 января 1956 г. решением Высшей аттестационной комиссии Ольга Федоровна утверждена в ученое звание доцента по кафедре географии. Ее лекции, как подчеркнуто в характеристике, «отличаются вы-

соким научным уровнем и методическим мастерством».

Ольга Федоровна, уделяя основное внимание преподавательскому труду, состоялась и как исследователь природы Новосибирской области, и как ученый-методист высшей школы. Ее научные работы опубликованы в журналах «Известия Всесоюзного географического общества» и «Вестник высшей школы», в Ученых записках Новосибирского государственного педагогического института, в тематических сборниках научных трудов и в коллективных монографиях. Ольга Федоровна является соавтором нескольких изданий учебных пособий для учащихся 7–8-х классов по географии Новосибирской области. Ей принадлежит авторство научно-публицистических очерков в газете «Советская Сибирь».

В время работы в НГПИ Ольга Федоров-

на не только читала студентам-географам свой любимый курс общего землеведения, но и возглавляла научно-студенческое общество в институте, активно участвовала в работе по повышению квалификации учителей Новосибирска и Новосибирской области, выполняла обязанности председателя товарищеского суда института и агитатора студенческой группы. За многолетний добросовестный труд О. Ф. Саблина в 1976 г. приказом ректора Л. Ф. Колесникова занесена в Книгу почета НГПИ.

На заслуженный отдых Ольга Федоровна ушла в феврале 1976 г., скончалась 15 ноября 1993 г.

Настоящий труженик, глубоко увлеченный преподавательской и научной работой, скромный и доступный в общении – такой остается Ольга Федоровна Саблина в памяти коллег и многочисленных учеников.

**Кравцов Юрий Васильевич**

*Доктор биологических наук, профессор кафедры географии, регионоведения и туризма, Новосибирский государственный педагогический университет, [kravtsov60@mail.ru](mailto:kravtsov60@mail.ru), ORCID 0000-0002-0462-9194, Новосибирск*